

DE INTERES NACIONAL

Con la Iglesia hemos topado...

IV
Es completamente un error suponer que la «reacción» posea gran vigor en España. Las falidas de cuatro beatas y las haldas de seis jesuitas no juntan energía bastante para mandar cantar a un ciego.—(De Ortega y Gasset, en «El Sol».)

Al leer, en «El Sol» correspondiente al día 19 del corriente, los anteriores conceptos, escritos por un pensador del fuste de Ortega y Gasset, confesamos que sufrimos una gran decepción. En un hombre de la cultura y profundidad crítica del citado profesor jamás hubiéramos creído encontrar error tan formidable y, lo que es peor, acicate tan valioso para que esa «reacción», en la que no cree Ortega y Gasset, encuentre un justificante más para proseguir su sorda obra de sectarismo y sojuzgamiento de toda libertad: política, económica y social.

«Precisamente la táctica del clericalismo español—y esta sola consideración debió vedarle al señor Ortega y Gasset escribir conceptos tan peligrosos—ha sido siempre, y es, y será, mientras existan gentes fáciles a la sugestión, «obediencia de espíritu», según frase bíblica, la de disimular su formidable poderío con protestas contra supuestas persecuciones, con hipócritas manifestaciones de impotencia política, con fingidos alardes de inocuidad, etcétera, etc. El clericalismo, y especialmente ese jesuitismo aludido por Ortega y Gasset—¡ojala! no hubiera más «haldas» jesuíticas que seiscientos, hábiles, astutos, almirados, sutiles, sinuosos, dotados de todas las malas cualidades del disimulo, arma esencial para la captación de las conciencias y de otras cosas más aprehensibles, han dominado y dominan la casi totalidad de las voluntades de las clases sociales más elevadas. Aristócratas de sangre, financieros poderosos, altos caudillos militares, gobernantes, grandes industriales, rentistas, todos los que encarnan las zonas político-sociales que disponen—o al menos hasta ahora han dispuesto—de la vida del país, obedecen las inspiraciones, directas o indirectas, de esos jesuitas o de sus afines, en cuyas «haldas» no encuentra el señor Ortega y Gasset energía bastante para mandar cantar a un ciego».

«que decía velar por la pureza de la fe».

Pero ¿qué más? ¿No tenemos aún en la retina la visión de aquella ceremonia celebrada en el Cerro de los Angeles el año 1920, y en la cual el Estado español, por medio de sus más altos magistrados y con asistencia del Gobierno en pleno, consagró «oficialmente» España al Corazón de Jesús, «sin que mediara un plebiscito previo encaminado a conocer la opinión del pueblo sobre el asunto»? ¿Qué fué aquello sino una prueba más de que el problema religioso «sigue siendo el fundamental de España?»

Es inconcebible, por tanto, que el señor Ortega y Gasset incurra en el imperdonable error de afirmar que la «reacción» carece de fuerza en España y que «las falidas de cuatro beatas y las haldas de seis jesuitas no juntan energía bastante para mandar cantar a un ciego». La cultura del citado escritor le obliga a conocer que la historia política de España casi puede condensarse en una serie «ininterrumpida» de sojuzgamientos del Estado por la Iglesia. Y el daño que a la libertad de conciencia puede infundir esta opinión de un hombre que afirma militar en el campo de la democracia es incalculable. Se entrega un arma poderosa que esgrimir al disimulo jesuítico. «Ya veis cómo nuestros propios enemigos reconocen que somos incapaces de mover una pluma. Todo lo que se afirma de nosotros son calumnias», dirán.

No, señor Ortega y Gasset; el problema religioso es el primero para todo hombre sinceramente democrático y el esencial para el porvenir de España. Lo que ocurre, como ya hemos dicho, es que a muchos les conviene negarlo o pasarlo por alto, sabedores de los disgustos y las dificultades insuperables que la Iglesia católica privilegiada ha levantado al paso de los hombres que han tratado de suprimir sus privilegios y de restaurar la libertad de conciencia y de religión. Hablemos con franqueza si queremos merecer al dictado de amantes de la libertad y de la democracia.

J. SANCHEZ-RIVERA

Asteriscos

Declaraciones políticas de Pío Cid

Se nos ha ocurrido, ahora que los periódicos dedican una diaria y copiosa atención a Gánivet, se nos ha ocurrido interrogar a Pío Cid, creador infatigable y conquistador, sin esfuerzos sangrientos, del reino de Maya. Hace tiempo que este amigo nuestro no figura en política. ¿La aborrece? ¿Odia la garrulería de nuestros viejos y jóvenes decrépitos carniceros de la res pública? Nada de eso. Figurar en política no es lo mismo que actuar. Se puede ser figurante y no actuar. Pío Cid actúa en política, sin figurar en ella. Es un hombre modesto, recatado y poco amigo del estruendo, que vive su vida sencilla entre sus amigos, a los que adoctrina con obras y palabras. Hoy hemos departido con Pío Cid. En tanto este amigo protico corría, dándole sencillez y elegancia, unos versos de otro conocido nuestro, ha contestado a unas preguntas de actualidad.

—¿...?
—No, amigo; la cosa es bastante sencilla. La política es un arte, y el arte es sinceridad y honradez. Pregúntese ahora dónde tenían los antiguos políticos la sinceridad y la honradez. Pedírmelo que me lo interrogue, invitándole a la forma usual de esta clase de entrevistas: Romanones, García Prieto, Sánchez Guerra, Toca, Alba, Lerroux y otros mil, ¡han hecho arte! ¡Han sido buenos artistas!

—¿...?
—Exactamente. El ayer es malo, abominable, funesto; pero esos mismos calificativos merece el hoy. Confiar en el mañana es un deber: sin esa confianza los españoles sensibles nos veríamos forzados a imitar la conducta de Larra o la de Gánivet...
—¿...?
—Sí, el suicidio. Yo confío en vivir el mañana porque trabajo contra el hoy.

—¿...?
—Me sorprende la pregunta. El hoy es el Debate, Marruecos, el Estatuto provincial, los artículos de Romanones y su liberalismo... Y tantas otras obras, personas y cosas cuya enumeración es innecesaria.

—¿...?
—Como un innombrado francotirador, como un fiero infatigable. Haciendo blancos allí donde encuentro una fealdad espiritual, una deformidad moral, un ave de rapina o un belloco roído por la abyección. Me coloco a su flanco y le saludo con una pedrada.

—¿...?
—Abominable. La libertad no es para mí una palabra ayuna de contenidos vitales. Mi liberalismo es de otro cuño que el liberalismo de nuestros liberales. Lo puede regular una carta nacional; pero no tiene fuerza para anular el papel, carta ni constitución ninguna. Está en mí y es algo que me es tan necesario a la vida como el aire que respiro y la sangre que golpea en mis pulsos.

—¿...?
—Abominable. La libertad no es para mí una palabra ayuna de contenidos vitales. Mi liberalismo es de otro cuño que el liberalismo de nuestros liberales. Lo puede regular una carta nacional; pero no tiene fuerza para anular el papel, carta ni constitución ninguna. Está en mí y es algo que me es tan necesario a la vida como el aire que respiro y la sangre que golpea en mis pulsos.

UNA PAGINA DE GANIVET

Una dirección tradicionalmente señalada a nuestra política exterior es la que se designa generalmente diciendo que hay que cumplir el testamento de Isabel la Católica. El porvenir de España está en África, y las aspiraciones nacionales se escapan por esa última abertura, como si estuvieran aprisionadas en nuestro territorio y buscasen en la huida la libertad. He aquí un ejemplo más de verdadero pesimismo: el de los que desconfían de las fuerzas propias de su nación y creen que ésta no será grande en tanto que no se le añada algún pedazo de tierra donde, ya que otra cosa no se consiga, tengamos al menos el gusto de que ondee el pabellón nacional.

En materia de colonización africana, España no ha podido hacer más que reservarse el dominio de aquella parte del litoral africano que en manos extranjeras pudiera ser un vecinazgo peligroso para nuestras posesiones tradicionales. No estaba en su mano acometer nuevos trabajos de colonización, máxime si había de colonizar por el sistema absurdo y censurable empleado hoy en África.

Las razas africanas no son comparables a las americanas o asiáticas: están en un grado bastante inferior de evolución y no pueden resistir la cultura europea; lo más que hubieran sido despararar por todo el litoral y ríos navegables de África: fechorías y misiones que fuesen como la levadura que hiciera fermentar las cualidades nativas de los africanos; pero esta obra requeriría mucho tiempo; hoy se carece de paciencia, y si alguna se tuviera, las rivalidades políticas darían con ella al traste; así, pues, se ha acudido a la dominación directa, a las invasiones en el interior, y cuando es preciso para asegurar la buena marcha de los negocios, a la matanza de los pueblos que se pretenda civilizar. Se parte de Europa con ideas de redención y se llega a África con ideas de negociante; y al regreso no se aplaude al que ha trabajado más por mejorar la suerte de la raza negra, sino al que ha matado más o al que ha amasado más crecida fortuna.

Sin embargo, cuando en España se invoca el testamento de Isabel la Católica, las ideas se fijan principalmente en el Norte de África, y hoy, por necesidad, en el único que queda en pie con vida independiente: el Imperio marroquí. Este es el cuarto de los puntos cardinales, el Sur, de que aun no habíamos tratado; y no faltará quien piense que después de cerrar todas las puertas de la nación, debe dejarse esta última abierta para no quedarnos completamente a oscuras. Yo entiendo que la política africana era muy

natural después de terminada la Reconquista, y si a ella hubiéramos consagrado todas las fuerzas nacionales hubiéramos fundado un poder político indestructible, tanto por que nacía lógicamente de nuestra historia medieval, cuanto porque no hubiera chocho con los intereses de Europa; pero el tiempo no pasa en balde, y el tiempo ha traído grandes cambios. El poder musulmán se halla en tal estado de prostración, que ha menester de quien lo proteja, para que no lo destruyan demasiado pronto; los resentimientos acumulados durante la Edad Media, aun que refrescados de vez en cuando, no son hoy lo que eran hace cuatro siglos; y por último, y esta es la razón más poderosa, nosotros no somos ya un pueblo pujante, ansioso de expansión, aunque por rutina pidamos expansiones: somos un pueblo experimentado y escarmentado que, por falta de memoria, aprovecha poco y mal sus escarmentos y su experiencia.

España tiene un interés demasiado visible para que necesite de aclaraciones, por conservar el territorio del otro lado del Estrecho o lejano cuanto más mejor de la acción política de Europa, y este interés por nadie estará mejor servido que por los que actualmente lo sirven. Si nosotros nos dejásemos llevar de esos deseos tradicionales, sin contar con los medios indispensables para completar la obra del ejército y de la política, y lográsemos establecer nuestro protectorado o dominación sobre el territorio del otro lado del Estrecho, nos serviríamos más que de introductores de los métodos comerciales de Europa; y en tanto que éstos recogían la utilidad práctica del cambio de poder, nosotros recogeríamos la odiosidad del pueblo dominado, que vería en nuestra acción la causa manifiesta de todos los ataques dirigidos contra sus sentimientos exclusivistas y por naturaleza refractarios a la civilización europea. Seríamos, pues, factores inconscientes de intereses contrarios a nuestros intereses y obreros de nuestra propia ruina. La guerra de África es una prueba patente de que la política africana no está apoyada aún por intereses vitales indefinidos. Cuando se acomete una empresa exigida por una necesidad real de expansión, de abrir campo a las energías exuberantes de un país, la victoria militar, sean cuales fueren los obstáculos que se interpongan, deja detrás de sí más profundo rastro que el que ha dejado nuestra victoria.

bra Marruecos, quizás no serviríamos más que de introductores de los métodos comerciales de Europa; y en tanto que éstos recogían la utilidad práctica del cambio de poder, nosotros recogeríamos la odiosidad del pueblo dominado, que vería en nuestra acción la causa manifiesta de todos los ataques dirigidos contra sus sentimientos exclusivistas y por naturaleza refractarios a la civilización europea. Seríamos, pues, factores inconscientes de intereses contrarios a nuestros intereses y obreros de nuestra propia ruina. La guerra de África es una prueba patente de que la política africana no está apoyada aún por intereses vitales indefinidos. Cuando se acomete una empresa exigida por una necesidad real de expansión, de abrir campo a las energías exuberantes de un país, la victoria militar, sean cuales fueren los obstáculos que se interpongan, deja detrás de sí más profundo rastro que el que ha dejado nuestra victoria.

Angel GANIVET. (Del Idearium Español.)

Las elecciones en Alemania

El domingo se verificarán en Alemania las elecciones presidenciales para cubrir la vacante de Ebert. Tomarán parte en la elección hombres y mujeres de veinte años en adelante, y será elegido el que alcance la mitad más uno de los sufragios.

En el caso de que no alcance ninguno de los siete candidatos la mayoría, se habrá de repetir la elección en segundo turno el día 26 de abril.

Como dato curioso reproducimos la siguiente estadística. Fue de una idea de cómo votan las mujeres en Alemania. He aquí los datos:

| Partidos políticos | Diputados elegidos y r | | Total |
|---------------------|------------------------|---------|-------|
| | Votos | Mujeres | |
| Socialista | 72 | 59 | 131 |
| Nacionalista | 49 | 54 | 103 |
| Centro | 23 | 41 | 69 |
| Popular | 25 | 26 | 51 |
| Comunista | 28 | 17 | 45 |
| Democrático | 17 | 15 | 32 |
| Nacional Socialista | 8 | 6 | 14 |
| Económico | 9 | 8 | 17 |
| Otros partidos | 16 | 15 | 31 |
| Total | 232 | 241 | 493 |

De estos datos se deduce que las mujeres votan en mayor número por los católicos y nacionalistas, y que votan en igual proporción que los hombres por los populistas y demócratas.

Los socialistas consiguen un gran contingente de votos femeninos, pero en menor número que los hombres, y los comunistas son los que menor número de sufragios femeninos han conquistado.

Pedantería clerical

En la parroquia de San Ginés de esta coronada villa han comenzado a darse unas conferencias «científicas» sólo para caballeros, según reza el anuncio. El tema que abarcan es nada menos que el de «Los intelectuales modernos ante la fe, y los temas particulares de cada una de ellas son (agregados ustede):

Primera: «La ignorancia de los grandes intelectuales en materia de Religión». Segunda: «El prejuicio fundamental de los intelectuales filósofos». Tercera: «Las simonías de los sacerdotes intelectuales». Cuarta: «La credulidad de los intelectuales incrédulos». Quinta: «La superhombría de los intelectuales modernos».

Para desarrollar este soberbio programa ha sido contratado un canónigo de Vitoria, que seguramente no dejará faltar con ocaza entre los intelectuales que no comulgan en los mandamientos de la Santa Madre Iglesia.

Es el colmo de la pedantería y del alremito, y auguramos un desastre a la campaña del canónigo alavés.

Vendrá a Madrid en estos tiempos con un programa como éste, es cosa que mueve a risa.

Eso no se atrevió a hacerlo ni aun el padre Calpeña.

Leopoldo Romeo ha muerto

A consecuencia de una bronconeumonía ha fallecido anoche en su domicilio de la calle de Serrano don Leopoldo Romeo Sanz.

En política estaba afiliado al grupo Eberal que acudilla el conde de Romanones, y ocupó diversos cargos, entre los que destacaron el de diputado a Cortes y el de gobernador de Madrid.

Temperamento abierto y brioso, como hijo de Aragón, en todas partes donde llegó a repartir su personalidad y tuvo iniciativas propias; pero ante todo y sobre todo, Leopoldo Romeo fué periodista.

Su espíritu inquieto se manifestó rudamente en las campañas de aquel somarrio revolucionario titulado «El Evangelio», del que fué fundador, periódico que llegó a tener gran éxito, a pesar de que se repartía gratis. Pero habiendo tentado que suspendiese dicha publicación, que era obra personal de Romeo, a causa de una agresión que le hizo gravemente, el que fué director de «El Evangelio» pasó posteriormente a dirigir «La Correspondencia de España», puesto en el que estuvo varios años y donde hizo famoso el seudónimo de Juan de Aragón.

A causa de sus campañas en la cuestión de Marruecos sufrió varios procesos y hasta hubo de estar cerca de dos meses en la Cárcel Modelo de Madrid.

Ultimamente fundó el diario «Informaciones», cuya propiedad vendió posteriormente.

Cuando en virtud de sus cargos hubo de intervenir en conflictos obreros, en algunas ocasiones se puso de parte de la clase trabajadora, reconociendo la justicia de sus demandas.

Efemérides

27 de marzo de 1827.—Muere en París Federico Larochefoucauld-Liancourt, economista y publicista. Fué diputado de los Estados generales y formó parte de la Asamblea constituyente que elaboró la Constitución de 1791. En 1790 fundó una Escuela de artes y oficios y contribuyó a que en Francia se hiciesen los primeros ensayos de la vacuna. Hizo un viaje a los Estados Unidos, acerca del cual escribió un libro. Había nacido en 1747. (Este Larochefoucauld no es el moralista del mismo apellido que vivió en el siglo XVII.)

Roentgen

27 de marzo de 1845.—Nace en Lennep (Alemania) Guillermo Roentgen, físico notabilísimo. Sus perseverantes experimentos le condujeron al descubrimiento de unos rayos luminosos, que él denominó rayos X, que atraviesan algunos cuerpos opacos y se utilizan muy frecuentemente en Cirugía y en Medicina para descubrir la localización de enfermedades y la presencia de cuerpos extraños en el interior del cuerpo humano. Murió en 1923.

Farcería

27 de marzo de 1875.—Muere en Barcelona Francisco Javier Farcera, pintor y litógrafo, que nació en la ciudad condal en 1808. Conoció el proyecto de editar una obra que contuviese las bellezas artísticas de España, y asociado a Piferre, a Quadrado, a Pi y Margall y a don Pedro de Madrazo realizó su sueño, encargándose los mencionados autores de la parte literaria, y Farcera de la ilustración de la obra, que ejecutó él solo. Llámase la obra Recuerdos y bellezas de España, de la que se publicaron once tomos con muchas y magníficas láminas, para las cuales tomó apuntes Farcera recorriendo todas las provincias de España, algunos de los cuales fueron premiados en la Exposición Universal de París de 1855 y en la Nacional de 1860. También pintó cuadros al óleo, uno de los cuales, Vista exterior de la catedral de Burgos, fué adquirido por el Estado y se conserva en el Museo de Arte Moderno.

Palestina con motivo de la visita de lord Balfour no se limita sólo a Jerusalén. Se extiende también a Jaffa y Kaiffa.

En Beyrouth varios estudiantes de Palestina, pertenecientes a la Universidad americana, han secundado también el movimiento huelguístico.—Radio.

En honor de Mistral.

AVINON, 26 (11 n.).—El mal tiempo ha estropeado las ceremonias organizadas esta mañana en la Mayllane para conmemorar la muerte del gran poeta Federico Mistral. Numerosos admiradores del poeta han ido a depositar coronas en su tumba. Ante ella se han pronunciado elocuentes alocuciones.—Radio.

Un alcalde que solicita la conformidad del pueblo

Por lo insólito del caso, merece ser conocido lo que acaba de acontecer en la villa de Rota, pueblo de la provincia de Cádiz, con motivo de la elección de alcalde.

Reunidos los concejales, todos de nombramiento gubernativo, como es consiguiente, para proceder a la designación de alcalde, otorgaron sus votos a uno de ellos, don Ramón de Mora, por tan pronto resultó elegido. Pero este señor, dándose cuenta de que iba a representar a un pueblo que no había tenido intervención en el nombramiento, tuvo el rasgo cívico de convocar al vecindario a una reunión, que se verificó en el teatro, y allí habló para preguntar a los reunidos si estaban conformes con su nombramiento, pues no quería ejercer el cargo contra la voluntad del pueblo. Ante la unanimidad de la contestación afirmativa, el señor Mora dijo que aceptaba el cargo.

Aquí, donde la opinión pública es objeto de un tiempo del mayor desprecio, no deja de destacarse el caso de Rota, que estamos seguros de que no tendrá imitadores, por la sencilla razón de que no todos los tiempos pueden vanagloriarse de contar con el asentimiento de los pueblos donde les han impuesto.

Y conste que no lo decimos por el conde de Vallatano.

Saludo a Pablo Iglesias

JAEN, 26.—Noticia de la Agrupación Socialista de la mejoría experimentada en su salud por nuestro querido Pablo Iglesias, enviamos por conducto del periódico, el felicitación más cordial.—A. Sánchez.

Una conferencia del ministro de Méjico

En la Asociación Económica Matritense dió ayer tarde una conferencia el ministro de Méjico en Madrid, señor González Martínez, quien disertó sobre el tema «Problemas mejicanos».

Dijo que el objeto de estas conferencias es desvanecer el ambiente formado en torno de la situación de Méjico.

Culpa del aislamiento en que actualmente se hallan los pueblos hispanoamericanos al concepto tan estrecho que se tiene del nacionalismo, que hace que aumenten los odios de frontera y crea que estos se aplacarían algo si se hiciese que al rendirse tributo a los héroes se despojara a los actos del aspecto guerrero y nacionalista que tienen.

Describe la situación de Méjico cuando la sublevación del general Díaz, que cuando llegó al Poder hizo célebre la frase de «mucha administración y poca política», lo que hacía que mientras en el aspecto exterior la situación de Méjico era próspera, interiormente la vida nacional se coartaba bajo la tiranía del dictador.

En Méjico hay un gran contingente de andafabos, que viene ya de antiguo, pero no se puede culpar de esto a los españoles, que mal podrían atender a sus colonias, cuando no lo hacía ella misma.

Fué muy aplaudido.

Mussolini se presenta en la Cámara

Pero tiene que retirarse al producirse vivos incidentes.

ROMA, 26 (12 n.).—Por primera vez desde que cayó enfermo el señor Mussolini ha asistido hoy a la sesión de la Cámara.

Entre fascistas y comunistas se han producido vivos incidentes, que han durado el primer ministro a abandonar el salón de sesiones.—Radio.

La Iglesia y el Estado en la Argentina

BUENOS AIRES, 25.—El Partido Socialista Argentino, en su último Congreso extraordinario, se ha trazado un nuevo programa mínimo, en el que se han incluido, entre otras, las siguientes reivindicaciones:

Nacionalización de las minas y de los yacimientos de petróleo; promulgación de leyes autorizando la expropiación de propiedades agrarias por el Estado, las Diputaciones y los Ayuntamientos; medidas para la limitación y, consecuentemente, la abolición total del consumo de alcohol; la jornada de ocho horas; supresión del Senado; elección directa del presidente y abolición de su derecho de veto; creación de jueces supremos por el pueblo; supresión de los derechos del Tribunal Supremo de examinar la constitucionalidad de las leyes; reducción del servicio militar, y supresión del empleo del ejército en caso de huelga.

Hay otro asunto de singular importancia. En este país, las relaciones entre la Iglesia y el Estado, constituyen, en la hora actual, una cuestión política de primer orden. El Gobierno de la Argentina y el Vaticano se disputan el derecho de nombrar el obispo de Buenos Aires, y este conflicto terminó prácticamente por la ruptura de las relaciones diplomáticas. La cuestión de revocar el Concordato que subsiste aún entre la Argentina y el Vaticano desde los tiempos de la dominación española, está planteada. En virtud de este concordato, la República Argentina está obligada a emplear este año, a título de subvención, 1,3 millones de pesos a la Iglesia católica.—Navas.

LOS COROS UKRANIANOS

IRUN, 25.—El martes, por la tarde, se celebró en el teatro de Bellas Artes al concierto musical de los famosos Coros Ukranianos.

Los amantes del divino arte pertenecientes a la Sociedad Musical pudieron disfrutar durante un rato las voces ukranianas.

Los artistas musicales recibieron muchos aplausos.—G. Lana.

Mañana

publicaremos un número especial dedicado a las Juventudes Socialistas.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia del general Marvá

Imposible dar a nuestros lectores un extracto aproximado de la notable conferencia explicada anoche en el salón grande de la Casa del Pueblo por el señor Marvá acerca del tema "El barco submarino". Sin embargo, trataremos de dar una impresión, muy débil, desde luego, para cumplir nuestros deberes informativos. No podríamos hacer otra cosa, no por la falta de espacio, que no nos permitiera a ninguna de esta clase de manifestaciones de cultura para la clase trabajadora, sino por la índole de la conferencia. La explicación de la llamada hebra sobre proyecciones, en las que hemos visto varios submarinos divididos en piezas hasta su construcción total, comprenderá el lector que no es obra fácil de reseñar. Fue la del señor Marvá una conferencia amena, instructiva, en grado sumo para ser oída directamente en el salón de la conferencia, muy difícil para dar de ella un extracto periodístico.

Empezó el general Marvá haciendo una ligera síntesis de lo que es un submarino, agregando que a este artefacto guerrero, si se le quitan todos los instrumentos de destrucción, puede ser muy útil en la paz para el desarrollo del comercio y de la industria. Con todo detalle explicó cómo se mueve un submarino. Según se mueve la hélice, a derecha o izquierda, así el submarino anda en una u otra dirección. Ayudado de proyecciones explica cómo se construye un submarino en los astilleros. Después presenta uno de estos buques navegando a flor de agua y sobre otro de tipo alemán explica los procedimientos que se emplean para sumergirse y volver a la superficie. El submarino, como otro barco cualquiera, flota sobre el agua porque su peso es inferior al agua misma. Se sumerge por el siguiente procedimiento: Está construido con un doble casco. En el interior que forman los dos cascos se introduce el agua, y como el peso que va adquiriendo es superior a la superficie sobre que se encuentra, el hundimiento se produce a medida que la cantidad introducida va siendo mayor.

El submarino va provisto de unas bombas de aire que al hacer uso de ellas expulsan el agua y el buque sube a la superficie. Después va presentando en la pantalla distintos dibujos, empezando por el corte del submarino visto de costado y de frente. Esta clase de buques necesitan un motor de poco peso y poco volumen, que no despidan gases ni malos olores, porque ello perjudicaría notablemente a la tripulación, y a la vez que sea rápido. El submarino, navegando por la superficie del agua, podría moverse por medio del vapor de agua, pero esto impone la necesidad de llevar una caldera, quemar carbón y llevar mucho peso y mucho volumen. Además, como necesita ponerse en movimiento con rapidez y esto no puede hacerse utilizando el vapor de agua, de ahí el porqué se busca otra clase de motor. Se aplica, pues, el motor de gasolina, igual al que llevan los automóviles, y que por medio de una palanca se pone en movimiento rápidamente.

Pero para la navegación submarina es más indicado el motor eléctrico. Este es más rápido que ningún otro y se emplea cuando el submarino navega bajo el agua. La electricidad necesaria para esto motor se hace por medio de acumuladores. Se emplean, pues, en los submarinos dos clases de motor: el de gasolina para navegar en la superficie y el eléctrico para navegar bajo el agua. A ocho metros de profundidad en el mar no se ve nada, porque el agua es muy opaca. Por eso, para ver a alguna distancia, se emplea el periscopio. Presenta este instrumento en la pantalla colocado en un submarino sumergido y luego el dibujo sobre el que explica detalladamente su construcción.

El periscopio no puede ser muy largo, porque estorbaría a la navegación bajo el agua. Por ello hay que apelar a la electricidad para ver, para lo cual el buque va provisto de potentes focos eléctricos. Proyecta un submarino con la tripulación sobre cubierta; otro, con el llamado quiosco, donde va el comandante del barco, y otro norteamericano, para demostrar la diferencia de quioscos, que en unos son mayores que en otros.

Después presenta un gráfico con distintas vistas del submarino. El caso está dividido en varios compartimientos, que va presentando en la pantalla y explicando la aplicación de cada uno de ellos. Otras proyecciones que dejan ver a la concurrida, como si fuera una película, al submarino sobre la superficie, que se va sumergiendo paulatinamente. A medida que se sumerge va dejando una estela de agua, que termina por desaparecer cuando el buque se ha sumergido por completo.

Por medio de dibujos de línea explica el señor Marvá cómo por medio de timones sube y baja el submarino y cómo puede mantenerse el equilibrio a la profundidad que se quiera. Pasa luego a explicar la vida de la tripulación, que no tiene nada de divertida. Durmen en amacas o literas, porque no hay espacio para más. Tienen un lavabo para todos; para comer tienen una tabla a guisa de mesa y una silla de tijera. El comandante tiene algo más; pero es muy poco. De vez en cuando la tripulación toma alimentos calientes; pero, generalmente, se alimentan con fiambres.

Para respirar bajo el agua necesita cada tripulante dos metros cúbicos de aire por hora. Se calcula en 600 metros cúbicos la cubida para el aire que le queda a un submarino. Como lleva 40 tripulantes, que consumen 80 metros cúbicos por hora y pueden estar hasta más de veinte horas sumergidos, precisan reponer el aire, para lo cual llevan oxígeno y aire comprimido para absorber las emanaciones de la respiración de los tripulantes. Explica detalladamente los medios de comunicación de que va provisto el submarino. Antes de entrar por señales dadas a golpe de campana, que bajo el agua se oyen a una distancia cuatro veces mayor que en la superficie. Pero el sistema era defectuoso, y ahora se emplea la telefonía sin hilos y la radiotelegrafía, habiéndose perfeccionado estos aparatos en tales condiciones, que Alemania comunicaba a grandísimas distancias con sus submarinos sumergidos durante la guerra.

Explica a continuación cómo puede perderse un submarino y los medios de salvarse la tripulación. Hay distintos procedimientos; uno de ellos consiste en extraer el buque por medio de grúas; pero este procedimiento es tan pesado que alguna vez se ha perdido cuando se ha perdido cuando se

el capital que representa la garantía en metálico que exige a los abogados. Porque se nos ocurre pensar que no es a ella a quien pertenecen dichos intereses. —Esta noche ha dado un concierto en el teatro Rosalía de Castro el notable violinista Jesús Dopico. Ha sido muy aplaudido, especialmente durante la ejecución de las cuatro partes del concierto de C. Saint-Saens y al final del tango de F. Arbós. Le acompañó al piano Félix R. Alonso, el cual demostró ser un pianista de no escasos méritos.—Tizón.

Acción socialista

Una asamblea. ELCHE, 26.—En la última asamblea general celebrada por la Agrupación Socialista se registraron cuatro votos por ninguna lista. Se aprobó la gestión del Comité y las cuentas del mes.—Rodríguez.

Nueva Agrupación Socialista. ASPE, 26.—Para muy en breve se prepara la constitución de la Agrupación Socialista de esta población. Son pocos aún los compañeros que ingresaron; pero son buenos, honrados y convencidos. Su actuación tendrá principalmente a deshacer la desorientación que existe entre todos los trabajadores y convencidos de que deben venir a nuestro Partido para desde él fortalecer la organización obrera, inspirándola en la táctica de la Unión General de Trabajadores.

A trabajar todos en la difusión de los ideales que han de redimir a la Humanidad.—José Torres.

Felicitaciones a Fernando de los Ríos

SUECA, 26.—El Centro Obrero Socialista se felicitó por el buen resultado obtenido por el camarada Fernando de los Ríos en ocasión del proceso que se le seguía. Tan excelente impresión ha producido entre nosotros que lo vamos a celebrar con una comida en honor de tan querido correligionario.—Fos.

JAEN, 26.—La Agrupación Socialista envía su más afectuosa felicitación al camarada Fernando de los Ríos con motivo de la absolución recaída en su proceso.—A. Sánchez.

EIBAR, 26.—La Juventud Socialista de esta localidad envía un cariñoso saludo y felicitación cordial al querido correligionario Fernando de los Ríos, por haber sido absuelto en el proceso que se le seguía.—Arrieta.

NOTICIAS DE CASTILLA

Gestión de un concejal obrero. TOLEDO, 26.—En breve se celebrará en la Casa del Pueblo una reunión, en la cual el compañero Alonso dará cuenta de su gestión como inspector de Abastos del Ayuntamiento, para el cual fue elegido por aquella entidad. Asegurase que el compañero Alonso dirá cosas muy interesantes sobre todo cuanto lleva visto en el tiempo que viene desempeñando el cargo de concejal.

Municipalización del alumbrado. La Comisión que entiende en el proyecto de municipalización del alumbrado público ha acordado informar favorablemente y proponer al Pleno que se publique el pliego de condiciones con excepción de cubista.

Reforma del teatro de Rojas. El compañero Alonso ha presentado a la Comisión de obras municipal un proyecto de reforma del teatro de Rojas, con objeto de aumentar la capacidad del local y dotarlo de mayores condiciones de higiene y seguridad.—V.

Notas deportivas

Zamora y Travieso jugarán el domingo con la Gimnástica. El equipo que el próximo domingo opondrá la veterana Sociedad madrileña a los argentinos del Boca Juniors estará reforzado con los internacionales Zamora y Travieso, del Español de Barcelona y Baracaldo, respectivamente, presentándose del siguiente modo: Zamora, Benguria, Uribe (R), Gargallo, Adaraz, Serrano, Sales, Gorbura (J), Travieso, Uribe (L), Arroyo.

El Boca Juniors se presentará en la misma forma que el domingo anterior contra el Madrid, con la sola variación de defender su meta Tesorieri, guardameta efectivo, al que se le da en la Argentina el nombre del Zamora español. El partido se jugará en el campo del Madrid.

REUMA: Curso con Arenaria Rubra. Una peseta. Victoria, S. Farmacia.

Baños del Norte

Aduana, 25, y Jardines, 10. Teléfono 61-36 M.

ESTABLECIMIENTO HIDROTÉRAPICO Abierto todo el año.

Tarifa especial para afiliados a la Casa del Pueblo y sus familias

Baño simple (completo de sumersión con ropa) 1,25

Por abono de diez baños 10

Por abono de treinta baños 25

Baños medicinales, 30 por 100 de rebaja, según tarifa.

Los abonos, por ser al portador, pueden utilizarse diferentes personas.

Consulta del médico-director, doctor J. Torres Fraguas, gratis, de una a dos.

Nota: Para optar a estos beneficios es indispensable la presentación del carnet de afiliado.

FABRICA DE GORRAS Y ALMACEN DE SOMBREROS Y BOINAS

Grandes novedades.

CASA YUSTAS

30, PLAZA MAYOR, 30, MADRID

dríd de la carretera de Chomartin, y es probable que lo arbitre Chomartin. Los gimnásticos pueden hacer un buen partido, y esperamos que su línea delantera, dirigida por el jugador bilbaíno Travieso, logre inquietar a las defensas argentinas, cosa que no hemos visto en ninguno de los dos partidos que han jugado argentinos y madrileños.

TARAZONA DE LA MANCHA, 26.—Ayer jugaron un partido amistoso los equipos Unión Deportiva Madriguerense y el F. C. de Tarazona, empatando a cero. El partido fue muy interesante. El árbitro, señor Fuentes, estuvo descaecado. El delantero centro, Esteban Lucas, y el defensa Juan García fueron muy aplaudidos.—J. León Sánchez.

Commemorando la "Commune"

ELCHE, 26.—El día 18 del actual se celebró en uno de los salones del Círculo Obrero la verificación de un te fraternal para conmemorar el LIV aniversario de la "Commune" de París y el de la muerte del maestro Carlos Marx.

Durante todo el día estuvo engalanada la fachada de nuestro domicilio social con las banderas de las Sociedades Obreras de la Casa.—Rodríguez.

Por la imprenta propia

Table with financial data: Suma anterior, 4.971; MADRID, 10; E. Neira, 2; V. Santos, 0,65; PASAJES, Agrupación Socialista, 2; YECLA, C. Muñoz, 8; LA POZ, M. Diaz, 1; ECLIA, M. Tirado, 2,50; R. Blanco, 1,50; R. Jiménez, 1,50; M. Simpatizante, 0,50; M. Gálvez, 1; J. Canabalo, 0,50; M. Solano, 0,50; CORBERA DE ALICIA, Colecta entre obreros asociados, 37; TUROM, Recordando en la velada en honor de la "Commune", 87; Total, 5.136,65

Las mujeres socialistas y la enseñanza laica

La Agrupación Femenina Socialista, que con tanto interés viene realizando la campaña contra el acuerdo del Ayuntamiento de retirar la subvención a las escuelas laicas, en su afán de que dichas instituciones no sufran un quebranto que pueda debilitarlas, ha abierto una suscripción pública, a cuyo fin ha impreso la siguiente hoja, que lleva al pie un pliecin de inscripción:

A los simpatizantes de la enseñanza laica.

La Agrupación Femenina Socialista, en su vivo deseo de prestar continuo auxilio a las Escuelas laicas, y con mayor motivo cuando se le niega por el organismo más llamado a dárselo, abre una suscripción pública con el fin de allegarse algún recurso.

Con ello no queremos más que prolongar la existencia de unas escuelas que, de dejar morir, como pretenden sus impugnadores del Ayuntamiento, se ocasionaría un grave trastorno a la clase obrera y a la preparación madrileña, que no quisiera para sus hijos las enseñanzas que se dan en los colegios congregacionistas, cuyo fin es más catequizador que educador.

No dudamos de ningún modo de que la imparcialidad y nobles sentimientos del pueblo de Madrid le harán responder con complacencia a nuestro cariñoso ruego, al que únicamente nos impulsa el deseo de aumentar la capacidad del local y dotarlo de mayores condiciones de higiene y seguridad.—V.

Para el retiro obrero

HUELVA, 26.—Por acuerdo del Consejo directivo de la Caja colaboradora de Andalucía Occidental, se han distribuido pesetas 180.000, procedentes de cuotas patronales cobradas por retraso en la cotización hasta fin del pasado julio, entre los obreros afiliados al régimen, que figuran en el segundo grupo (cuarenta y cinco a sesenta y cinco años de edad).

Estos fondos han sido distribuidos entre las cartillas de capitalización, cuyos saldos se abonaron a los titulares o a sus herederos al llegar las fechas de las cancelaciones respectivas.—L. A.

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgáncame Dios, 6, imprenta.

LIBRO NUEVO

SERGIO VORONOFF

"La futura ciencia de vivir"

(Estudio de los medios de fortalecer la energía vital y prolongar la vida.)

Un tomo de 240 páginas, ilustrado con 40 grabados fuera de texto, SEIS PESETAS.

Librería R. Chena y C.

Atocha, 145. MADRID. Apartado 7.004.

Café Bar Nueva Montaña

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.

Sucursal: ELOY GONZALO, 82. Telef. 27-73 J. (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y sandwiches variados, y mariscos de todas clases.

Licores de las mejores y acreditadas marcas.

Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91

Sucursal: ELOY GONZALO, 82 (frente a la iglesia).

OJEANDO UNA MEMORIA

Cooperativa Socialista Madrileña

Hemos ojeado la Memoria que, de su gestión durante el año que finó, publica el Consejo de la Cooperativa Socialista Madrileña.

Este, en sus ocho establecimientos que tiene, hace observar un progreso apreciable, con exclusión del café, si bien anulado por el mismo.

Examinamos el resumen general de ventas y gastos, y notamos que las primeras se elevaron a 824.160,65 pesetas, lo que da un promedio diario de 2.289,30 pesetas, y que los segundos montaron 121.688,95, que significa un gasto medio diario de 338 pesetas.

Estos gastos los representan 39 partidas, cuyas cantidades oscilan entre 22,85 y 74.771,85 pesetas.

El resumen general del movimiento de Caja tiene ingreso por valor de 1.027.711,50 pesetas, y egresos por cuantía de pesetas 1.023.631,35, con un remanente de pesetas 4.080,15.

Las pérdidas y ganancias tienen un deber de 139.633,67 pesetas, en las cuales hay un beneficio de 1.458,12 pesetas, y un haber, claro está, equivalente a la primera cifra.

La situación de la Cooperativa, en 31 de diciembre era: Activo: 303.655,13 pesetas, de las cuales son 158.415,38 pesetas en mercaderías, 4.660,15 en metálico y 240.579,70 en saldos deudores. Pasivo: 303.655,13 pesetas.

En la Caja de Ahorros vemos que las imposiciones alcanzaron a 77.719,40 pesetas y las extracciones a 29.616,35, y que los intereses de las primeras subieron a 3.365,55 pesetas, importando los depósitos 161.567,60 pesetas.

Habida cuenta de las cantidades movidas, la ganancia que nos presenta el ejercicio actual es sencillamente irrisoria, aun reconociendo la crisis profunda que afecta a la producción y al consumo en todas sus manifestaciones.

En manera alguna es imputable al hecho a los buenos camaradas que, desde la Generalia hasta el más modesto subordinado, ponen a contribución su merecimiento y valor en la consecución del éxito.

Ahora, más que nunca, la Cooperativa necesita un fuerte numerario que le permita hacer comprar en punto de origen, y si no al contado, a pronto pago.

Para ello, es indispensable llevar a la conciencia de la organización los principios cooperativos. Es indispensable recordar que es vehículo insustituible para la manutención económica la acción cooperativa, que ahorra al intermediario y se basta a sí misma; que elabora o compra en fábrica; que prescinde, para producir, del patrono y para comprar del mayorista.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 20 y 31 del presente mes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
2.º Memoria-balance de cuentas.
3.º Gestión del Consejo.
4.º Proposiciones del mismo.
5.º Preguntas y proposiciones, y
6.º Elección de cargos.
Se ruega la asistencia de los socios cooperativistas.

Nota.—La Memoria-balance de cuentas puede recogerse en todos los despachos de la Cooperativa y en sus oficinas, Libertad, 26.

El Congreso de la Federación Nacional de Camareros de España

SEGUNDA SESION

BILBAO, 26.—A la hora anunciada, y bajo la presidencia del compañero Isidro Muñoz, actuando de secretarios los compañeros Maximino Erenía y Gaudencio Calvo, se abre la sesión, con asistencia de un buen número de obreros locales que, atraídos por la importancia concedida a este acto, asisten en calidad de espectadores.

Se reciben en el acto, y son leídos, dos telegramas de adhesión y salutación de los compañeros de Zaragoza y Palencia, y a propuesta del compañero Vicente se envía un cariñoso telegrama a los camareros de León, que actualmente atraviesan por la situación calamitosa de tener que afrontar una lucha contra la clase patronal de aquella localidad.

Los compañeros de Sevilla también envían su delegación a nombre de la Sección de Bilbao; pero en este caso, como en el de Zaragoza, no se admite la delegación y se acuerda tenerla por adherida.

Aprobada que fué en la primera sesión la gestión del Comité en términos generales, se concede la palabra al compañero Vicente para hacer las aclaraciones pertinentes y explicar las causas que impulsaron a la Federación para suspender de sus derechos a la Sección de San Sebastián, a quienes, a pesar de estar pendientes de rehabilitación, para demostrar en la práctica el procedimiento puramente democrático por que este Congreso quiere desenvolverse, se les concede voz y voto en las deliberaciones hasta que el mismo disponga lo que ha de hacerse en este caso.

El compañero Vicente hace un detallado análisis de la cuestión para demostrar que la Sección de San Sebastián ha faltado al cumplimiento de sus deberes, pasando por alto el cumplimiento de determinadas disposiciones del reglamento. Las razones aducidas convienen plenamente a los congresistas, incluso a los mismos camareros de San Sebastián, quienes, a pesar de reconocerlo en principio, siguen sustentando la teoría de que si ellos han procedido en la forma que lo han hecho ha sido por error que se desarrolló al unisono de la conducta observada por la Sección de Madrid y entender que la causa por ellos defendida era por haber incurrido en algunas faltas reglamentarias a la Sección madrileña.

Tras breves intervenciones de algunos compañeros se aprueba totalmente la gestión del Comité, con el voto en contra de los encartados.

Reconocida la culpabilidad en que han incurrido los compañeros encartados, el compañero presidente hace algunas observaciones encaminadas a conseguir de los congresistas no se pase a otro punto sin antes hacer un paréntesis en esta cuestión, al objeto de ver la forma de rehabilitar a estos compañeros, a quienes juzga equivocados de buena fe y sin ánimo de producir un entorpecimiento en el desenvolvimiento de la organización en términos generales.

En vista de estas manifestaciones, el compañero Vicente propone al Congreso la rehabilitación de esa Sección con todos sus derechos, y así se acuerda por aclamación.

Para no alargar demasiado esta sesión, damos mañana el resto de la sesión.—Inocente de la Vera.

El voto corporativo

JEREZ DE LA FRONTERA, 26.—Presidiendo nuestra información sobre el derecho que asiste a la Sociedad de Constructores de Calzado, hemos de manifestar que el señor gobernador civil ha contestado al razonado escrito de dicha entidad, reconociendo que consta en el registro como constituida el año 1917; pero que hay un oficio, de 18 de mayo de 1921, comunicando la disolución de la misma.

En el Gobierno civil están en un error. El oficio de 18 de mayo de 1921 se refiere, no a la disolución de la Sociedad de Constructores de Calzado, sino a la declaración de la Cooperativa "La Armonía". Así, pues, la Sociedad de Constructores de Calzado, constituida el año 1917 y que hasta el presente no ha interrumpido su solo momento su vida legal, tiene derecho al voto corporativo. Esperamos que el señor gobernador civil, una vez rectificado el error, ordenará se expida el certificado correspondiente.—A. R. R.

Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

Presente y futuro de la

Unión General de Trabajadores de España

por Francisco Largo Caballero

300 páginas, cuatro pesetas

Pedidos, con su importe y 40 céntimos para el certificado, a la Administración de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Carranza, número 20, Madrid.

B. Sanrigoberto

Exposición de automóviles, accesorios, taller y garage. Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344.

Despacho y ventas: Manuel Silveira, núm. 15. Teléfono J. 417. MADRID

FELIPE PEÑA CRUZ

Se hacen toda clase de trabajos (topográficos)

Curso, 10. Teléfono 1.432 M

El Socialismo en los campos

LOS PROPIETARIOS AGRICOLAS

Por el trigo caro y los jornales baratos

El fin perseguido por la Junta de Abastos era conocer las existencias de trigo en la actualidad y el precio que los agricultores consideraban como remunerador. Ninguna de estas incógnitas se despejó, porque la única cifra que un asambleista dió de las existencias en este momento, que fué de unos 17 millones de quintales métricos, la rebajó el delegado señor Bahamonde porque las declaraciones que había recibido acusaban que eran muy escasas las existencias. En cuanto al segundo extremo, o sea el precio remunerador, otro asambleista lo hizo ascender a 64 o 65 pesetas quinta métrico, con lo cual se demostraba que, vendiéndose de 50 a 52 pesetas, el agricultor perdía dinero y marchaba a la ruina.

Como se viene repitiendo constantemente, una de las causas principales de la carestía obedece a que los salarios han triplicado, según afirmó uno de los más batalladores asambleistas. Ello no se aviene muy bien con lo que afirman otros asambleistas, que dicen que se invoca la necesidad de los obreros de la ciudad y se olvida a los trabajadores del campo, a quienes se condena a no mejorar, teniendo derecho a mejorar como los demás. De lo expuesto parece deducirse que el obrero del campo no ha mejorado, y viene a confirmarse esta deducción lo afirmado por otro asambleista, que asegura que el precio del pan no afecta al obrero de Madrid ni al de Barcelona, que tienen jornales altos. El precio del pan afecta principalmente al obrero del campo, que sólo cuando los productos agrícolas alcanzan buenos precios pueden disfrutar de buenos jornales. Este asambleista no sabía, a pesar de residir en Madrid, que 12.000 obreros de la edificación estaban sin trabajo y, por lo tanto, los jornales altos eran pura fantasía.

Al lamentarse un asambleista de que no tuviesen en aquel acto voz y representación los trabajadores, cuya influencia en la producción es tan decisiva, contestó otro afirmando que los trabajadores estaban representados en la asamblea, porque sus aspiraciones eran las mismas que propugnaban los patronos. Para que puedan los braceros disfrutar los jornales de sus compañeros de la ciudad es preciso que el Estado proteja la producción y no persista en un trato de favor para las industrias contra los intereses del campo.

Lo añorado no puede menos de tranquilizar a los más tímidos por la armonía existente entre patronos y obreros del campo, aunque haya un dejo amargo por el propósito, bien manifestado entre la mayoría de los asambleistas, de poner enfrente a los obreros del campo de los de la ciudad y a la agricultura y la industria por la mayor protección que ésta disfruta en el Arancel.

La Liga de Campesinos, constituida por elementos humildes, señala la situación angustiosísima de los pequeños agricultores, que han venido ya pasando de productores a consumidores, perjudicándoles, por tanto, el alza del precio de los artículos de consumo. Estima que no hay trigo suficiente para atender a las necesidades de España, y pide que se obligue a los productores que tienen trigo a que lo sequen al mercado, procediéndose a la incautación si se opusieran. Aunque el documento viene firmado por el que fué creador y árbitro de los Sindicatos católicos y hasta director de Agricultura, como podía al desahucio toda la tramoya levantada afirmando que el trigo estaba en poder de los agricultores en pequeño, rebatiéron las manifestaciones de la Liga porque el firmante desconocía las necesidades del agricultor, había vendido las tierras que tenía y, en síntesis, era un fracasado a quien no había que hacerle caso porque toda su obra se hundió como castillo de naipes.

Continuó debatiéndose, sin fruto, sobre existencias y precio del trigo, que no era remunerador, según los asambleistas más batalladores, a pesar de lo cual en poco tiempo los agricultores habían aumentado el cultivo del mismo en un millón de hectáreas y en quince millones de quintales métricos la producción, lo cual demuestra dos cosas al parecer paradójicas: primera, que un cultivo antieconómico progresa y se extiende con rapidez asombrosa, y segunda, que de haber prestado los Gobiernos todo el apoyo que demandan estos defensores de los agricultores ricos, a estas fechas seríamos una de las pocas naciones europeas exportadoras de trigo.

Como la crisis se agudiza de día en día y hay temores fundados de que falte trigo hasta llegar a la recolección próxima, a pesar de las afirmaciones rotundas de la existencia de stocks considerables, los asambleistas se han curado en salud y se aprobaron las conclusiones siguientes:

«Primera. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

LOS AGRARIOS GALLEGOS

El primer Congreso de la Unión General de Trabajadores

En la primera semana del mes de abril, precisamente en Semana Santa, se iba a celebrar en Orense la primera Conferencia o congreso agrario, convocado por la Unión General de Trabajadores. ¿Qué trascendencia social tendrá este acontecimiento. De momento, escasa; a la larga, extraordinaria.

Muchas gentes han venido afirmando que el Socialismo no se ocupaba de los problemas del campo. La acusación es injusta, al extremo que el Partido Socialista tiene la mayor parte de sus afiliados en el campo. Lo ocurrido es que hasta la fecha el Socialismo fué desarrollándose en nuestro país con muchas dificultades y con una gran escasez de medios económicos, que no le permitieron enfrentar ciertos problemas; pero ello no quería decir, ni mucho menos, que se desentendiera de ellos. ¿Es el campo en nuestro país la fuerza más abundante de riqueza? Pues a él hemos de dedicar toda la atención que nos sea posible, pero a su tiempo.

Hay que hablar con toda franqueza; decir las cosas claras es nuestra principal preocupación; el campesino gallego se pasó mucho tiempo metido entre los caciques políticos, que lo llevaban y lo traían a su antojo como instrumento de sus maquinaciones, a pretexto de combatir el caciquismo. Y en estas condiciones, nuestra palabra no podía ser escuchada con aquella confianza que es necesaria a la exposición de un ideario nuevo, que ha de cambiar, transformándolos, la estructura económica y el estado de conciencia de la sociedad.

Los caciques y los curas en los sermones se han preocupado mucho de este problema del Socialismo en los campos y han hecho creer al paisano que si nosotros interveníamos en la gobernación del Estado les íbamos a expropiar, a robar. ¿Qué concepto tendrán del Socialismo esas gentes? ¿Decían eso por malicia o por ignorancia? Es posible que por ambas cosas.

Por eso, en esta primera Conferencia o congreso que convoca la Unión General de Trabajadores con el apoyo de las Sociedades gallegas de la Argentina, que vienen desarrollando desde allí una eficaz labor en pro de la emancipación del campesino, no tiene la pretensión de ir demasiado lejos en los resultados inmediatos. Vamos a demostrar que en el campo gallego existen núcleos importantes de trabajadores que coinciden con nuestro criterio ideológico, que fían en el su mejoramiento, que han de alcanzar en aquellas proporciones de fuerza y especialidad de que se disponga, y a dar a estos núcleos aquélla organización adecuada para procurar el desarrollo normal de su fuerza.

Revolucionarios de verdad, fiamos más a la constancia en la lucha, y a la bondad de las ideas que a los radicalismos verbalistas, que no hacen otra cosa que crear ciertos sueños infantiles en la imaginación de los trabajadores, que luego, al no ser satisfechos, porque la realidad no lo permite, producen en su alma un gran escepticismo, convirtiéndolos de nuevo en instrumento dócil al servilismo.

Caminar siempre es nuestro lema. ¿De prisa? ¿Despacio? Como nos lo permitan las circunstancias.

En las propuestas de las Sociedades agrarias las hay de verdadero criterio económico y social para la región. Que sea libre la importación del maíz en Galicia. El campesino gallego viene sosteniendo una lucha desesperante contra los trigueros castellanos, porque éstos se oponen a que se suprima el Arancel para el maíz para obligarles a comprar el salvado que necesitan para alimentar los ganados a un precio exagerado. Y hay que tener en cuenta que el maíz en Galicia no es sólo alimento para los ganados, sino que es el aum para las personas. Galicia puede aumentar la producción ganadera en cuanto se le permite introducir en la región los alimentos indispensables para ello a precios remuneradores.

No se nos aliviará nunca unas palabras que nos dileron unos pobres paisanos en Betanzos. Era el que suscribe diputado de ese Parlamento de vida efímera y agitada que murrió a mano airada; había ido a Juba a amparar a las pobres tejedoras, que sostenían una huelga y estaban siendo cruelmente atropelladas por el caciquismo del señor Barón, protegido de la vieja política. Y aquellos pobres paisanos acudieron a nosotros a pedirnos que como paisanos les ayudara o bien a hacer que desapareciera la tasa de la carne, o que se les permitiera importar libremente los elementos indispensables para criar el ganado y comer ellos.

«Que nosotros criamos la carne y no la

OBRA INTERESANTE

El problema de la tierra y la libertad de testar

por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Desde el día 1.º de marzo se vende esta obra, de palpitante actualidad, editada por su autor en la Academia de Jurisprudencia, al precio de dos pesetas. Los pedidos a su autor, en Piedrahíta (Ávila) y en la Administración de EL SOCIALISTA.

Todos los trabajadores y los interesados en este problema importante deben leer esta obra.

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

LOS AGRARIOS GALLEGOS

El primer Congreso de la Unión General de Trabajadores

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

LOS AGRARIOS GALLEGOS

El primer Congreso de la Unión General de Trabajadores

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

LOS AGRARIOS GALLEGOS

El primer Congreso de la Unión General de Trabajadores

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

DESDE JEREZ

Los héroes anónimos del Guadalete

Los enemigos de la causa de la justicia han puesto siempre especial cuidado en calumniar a los trabajadores de esta región, especialmente a los agrícolas, pintándolos con los más siniestros colores, como desprovistos de sentimientos humanos, sedientos de sangre y ávidos de venganza; pero la realidad es que los hijos del trabajo en esta hermosa tierra tienen un corazón grande, noble, altruista y humanitario.

Hay un buen grupo de obreros, en su inmensa mayoría del campo, que desde el 15 de septiembre al 15 de mayo se dedican a pescar sábados, lisas y bordos en el río Guadalete. Vida de privaciones la suya, pues los ingresos que obtienen apenas bastan, por regla general, para satisfacer las más perentorias necesidades de la familia. Estos trabajadores, tan injustamente tratados por los enemigos de la causa obrera, tienen una historia gloriosa. Todos han realizado actos altamente humanitarios. Algunos han llegado al más sublime heroísmo. En épocas de inundaciones, cuando el río se desbordaba, arrasándolo todo, estos modestos hijos del trabajo se lanzan impávidos al peligro por salvar a sus semejantes, a veces en forma admirable. Citemos dos nombres, Francisco Alayga García ha salvado a muchas personas en circunstancias verdaderamente trágicas. Francisco Carmona Ortega, cuando la imponente inundación de marzo de 1917, atravesó solo, en su débil barquichufo, el río Guadalete, en su débil lancha, que parece un mar, llega al Torno y salva a cinco personas en medio de la general admiración.

Estos beneméritos obreros agrícolas, que alternan las labores del campo con la pesca en el río Guadalete; estos héroes ignorados viven una vida precaria, teniendo que pagar una cantidad relativamente crecida por el sitio. Sería un acto de justicia premiarlos librándolos de ese gravoso abrumador. Además, han elevado razonada instancia a la Dirección general de Pesca solicitando que el trozo comprendido entre la Corta y la Florida pase a depender de la autoridad de marina del Puerto de Santa María, para evitar que en el referido trayecto se siga pescando sin régimen, sin época y sin red reglamentaria, con grave perjuicio del gremio.

Pero lo más grave del caso es que, según nuestras noticias, algunos propietarios de los predios ribereños han alambraado, imposibilitando el ejercicio de su modesta industria, con infracción de las disposiciones legales vigentes sobre la materia. En efecto; según el artículo 9.º de la ley de 27 de diciembre de 1907, los dueños de las riberas o márgenes están obligados a no entorpecer las servidumbres que en beneficio de la pesca establece la ley de Aguas y a no utilizar las riberas o márgenes para lo que en general prohíban las leyes. El artículo 4.º del reglamento de 7 de julio de 1911 comprende el artículo 533 del Código civil, según el cual las riberas de los ríos, aun cuando sean de dominio privado, están sujetas en toda su extensión y en sus márgenes, en una zona de tres metros, a la servidumbre de uso público, en interés general de la navegación, la flotación, la pesca y el salvamento. Igualmente de 13 de junio de 1898, en cuya virtud las riberas, aun cuando sean de dominio privado por antigua ley o costumbre, están sujetas, en toda su extensión y en sus márgenes, en una zona de tres metros, a la servidumbre de uso público, en interés general de la navegación, la flotación, la pesca y el salvamento. Por último, comprende el artículo 123 de la citada ley de Aguas, según el cual, los dueños de las márgenes de los ríos están obligados a permitir a los pescadores tiendan y sequen en ellas sus redes y depositen temporalmente el producto de la pesca, sin interesarse en la finca ni separarse más de tres metros de la orilla del río, a menos que los accidentes del terreno exijan en algún caso la fijación de mayor anchura. Por consiguiente, el propietario que alambra su finca, vulnerando los preceptos legales, debe ser obligado por las autoridades a restituir las cosas a su primitiva forma, para no lesionar los legítimos intereses de los pescadores. Y para no lesionar tampoco los derechos de los arrenderos, arrieros y añacalesos, a quienes se privan arbitrariamente los medios de ganarse la vida con su honrado trabajo.

Todos los días se tributan homenajes, condecoraciones y títulos nobiliarios a la vanidad y a la soberbia. Glorifiquemos nosotros a los humildes, a los hijos del trabajo, que realizan el bien por el bien, desinteresadamente, con generoso altruismo, apenas a toda consideración utilitaria. Y elevamos nuestra solicitud a los Poderes públicos para que acojan benévolutamente sus justísimas aspiraciones.

Y vosotros, trabajadores agrícolas, que además las labores del campo con el ejercicio de la modesta industria de la pesca en el río Guadalete, prosigad realizando el bien, con abnegación, serenos ante la ingratitude de los hombres. Proseguid noblemente, con supremo desinterés, la heroica conducta de siempre, salvando las vidas de los semejantes, en épocas de inundaciones y en cualquier desgracia, sin tener en cuenta la clase social a que pertenecen los que u demandan auxilio. Demostrad siempre prácticamente que ante el infortunio todos somos hermanos. Y sea vuestro altruismo la réplica adecuada a las calumnias de quienes os pintan con los más siniestros colores, como ávidos de venganza y sedientos de sangre.

Antonio ROMA RUBIES

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

«Primeramente. Que ni ha pedido, ni quiere, ni cree conveniente la ley de

LOS MEJORES VINOS

que se venden en Madrid.
Tinto corriente de mesa, arroba. 6,50
Tinto Valdepeñas de primera. 9
Blanco añejo superior, ídem. 9
A domicilio.—En el almacén, media peseta menos.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificados.

Hemorroides (almorranas) Varices (Hagas en las piernas)

Cura radical, sin operación ni pomadas. Garantizo el éxito del tratamiento, sin abandonar ocupaciones.
Clínica doctor Illanes. Calle de Hortaleza, número 17, Madrid, de tres a siete

El Esperanto en diez lecciones

Método moderno para aprender la lengua internacional.
por FRANCISCO AZORIN
Precio: 1,25 pesetas
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificados.

Noticias del día

Sindicato de Periodistas.

Para tratar de la marcha social de este Sindicato se celebrará asamblea general el próximo domingo, día 29, a las doce de la mañana, en uno de los salones del Frontón Central.

En el Museo del Prado.
Mañana, sábado, a las doce de la misma, disertará nuestro correligionario Andrés Ovejero con el tema «Los bocetos de Goya». Para concurrir al acto sirven las invitaciones que se facilitan en la Casa del Pueblo.

Reuniones y conferencias.

Cooperativa de Funcionarios civiles.—Celebrará junta general reglamentaria pasado mañana, domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Mariana Pineda, 10.

Academia Nacional de Medicina.—Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión literaria con intervención de los doctores Tapia, Jurados, Maestro, Fernández Sanz y Marañón.

Será pública la entrada.

Instituto de Radioactividad.—Mañana, a las cuatro y media de la tarde, conferencia sobre Radioactividad por don Faustino Díaz de Rada.

Centro del Ejército y de la Armada.—Mañana, a las seis de la tarde, hablará don Julio Mangada, con el tema «Cómo debe ser la escuela».

Salón del Círculo de Bellas Artes.—Mañana, a las seis de la tarde, explicará una conferencia don Ricardo Baroja, con el tema «Las tendencias actuales de la pintura».

Agasajo al pintor Salaverría.—En honor de su conecio Elias Salaverría, autor del cuadro «La proclamación de la Virgen de Aranzazu», ha organizado el Hogar Vascon un banquete, que se celebrará mañana, sábado, a las diez de la noche, en el Palace Hotel.

Crónica financiera

A la salida dijeron a los periodistas que se había firmado la combinación militar, que es la siguiente:
Director general de la guardia civil, general Burguete; capitán general de Madrid, general Ardanz; capitán general de la Corona, general don Dámaso Berenguer.
Don Alfonso recibió en audiencia a los generales Burguete, Zubia, De las Peñas, don Sebastián Mantilla, el intendente general del ejército don José Bonafox y a varios jefes y oficiales.

LA FIRMA DE HOY

El general Burguete, director de la guardia civil.—Ardanz, capitán general de Madrid.—Don Dámaso Berenguer, capitán general de La Corona.—Nombramiento de gobernadores civiles.—Otros decretos.

En la firma de hoy figuran, entre otros decretos de menor interés, los siguientes:
Presidencia.—Relativo a la situación de los terrenos pertenecientes al Estado y situados en los límites de soberanía de las plazas de Ceuta y Melilla y a la consolidación de los derechos relacionados con los mismos y concedidos a particulares.
Nombrando gobernador civil de la provincia de León a don José del Río Jorge, jefe del ejército.
Idem gobernador civil de la provincia de Logroño a don Ignacio González de Careaga, ex diputado a Cortes.
Admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador civil de la provincia de Logroño ha presentado don Alejandro Font de Mendoza.
Idem la ídem que del cargo de gobernador civil de la provincia de León ha presentado don José Barranco y Catalá.
Guerra.—Nombrando director general de la guardia civil al teniente general don Ricardo Burguete Lana, actual capitán general de la primera región.
Idem capitán general de la primera región al teniente general don Julio Ardanz Crespo, que desempeña igual cargo en la de la octava región.
Idem capitán general de la octava región al teniente general don Dámaso Berenguer Fuste.
Hacienda.—Prorrogando la ley de 26 de junio de 1912, que autoriza a los Ayuntamientos de Argamasilla y Tomelloso para hacer efectivo un arbitrio especial sobre vinos y alcoholes para obtener 600.000 pesetas de subvención para el ferrocarril entre ambos pueblos y 200.000 pesetas para obras de saneamiento y urbanización del último de los indicados Ayuntamientos.
Concediendo un crédito extraordinario de 3.185.599 pesetas a un capítulo adicional del vigente presupuesto de la Sección 11. «Gastos de las contribuciones y rentas públicas», para entregar a las entidades designadas para combatir la tuberculosis, el paludismo y la lepra, como producto líquido obtenido del sorteo de la lotería nacional celebrado el día 11 de octubre de 1924.
Fomento.—Modificando los artículos 56, 57 y 58 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.
Autorizando al ministro de Fomento al gasto para contratar las obras de explotación y fábrica del trozo cuarto de la sección primera del ferrocarril de Val de Zafán al Mediterráneo.

Homenaje a Ganivet

Mañana, sábado, en el expreso de Irún, llegará a Madrid los restos de Angel Ganivet. La comitiva se organizará en la estación del Norte las once de la mañana, y de allí partirá con dirección a la Universidad, donde quedarán depositados en el Paraninfo.

A las cuatro de la tarde se verificará la sesión necrológica, tomando parte en ella los oradores siguientes: don Antonio Garriguer, presidente de la Asociación oficial de estudiantes de Derecho, en nombre de los estudiantes; don Luis Jiménez de Asía, don Luis Rodríguez Viguri, don Baldomeo Argente, don Gregorio Marañón, don Américo Castro, don Eugenio d'Ors, don Eduardo Gómez de Baquero y don José Rodríguez Carraciolo, rector de la Universidad Central.

Las entradas para esta solemnidad pueden recogerse en los domicilios de las Asociaciones oficiales de estudiantes.

Mañana no habrá clases con motivo del acto organizado en homenaje a Ganivet.

En el homenaje a la memoria de Ganivet, el ministro de Estado, al que perteneció el ilustre escritor, estará representado por los siguientes señores: marqués de Torrechón, ministro plenipotenciario; don Rafael López Lago, cónsul general; conde de Santa Pola, secretario de primera clase, y los señores Vázquez y Prieto del Río, cónsules de primera clase, y el Sr. segunda señor Hueco.

Los estudiantes, a los admiradores de Ganivet.

Esperamos que los que coinciden con la idea del homenaje a la memoria de Ganivet colaborarán con su presencia en todos los actos de que consta el mismo.

Ganivet fue un pensador independiente que sintió honradamente todos los problemas nacionales. Su figura debe ser admirada y respetada. Sus restos vuelven a España, a reposar en la tierra que tanto ama. Esperamos que a su paso por Madrid los madrileños sabrán rendirle un sincero tributo de admiración.

¡Acudid mañana, a las once, a la estación del Norte a recoger sus restos!—Las Asociaciones Oficiales de Derecho, Farmacia y Medicina.

La Juventud Socialista Madrileña se adhirió al homenaje.

La Juventud Socialista Madrileña se adhirió a todos los actos organizados a la memoria de Ganivet y recomienda a sus afiliados asistan a los mismos.—El Comité. (De nuestro corresponsal.)

Los restos de Ganivet en Irún.

IRUN, 26 (9 n.).—A causa del retraso con que llegan los trenes franceses se ha suspendido la entrada de los restos de Ganivet en España, que serán recibidos el viernes en Irún, reexpidiéndose a las cuatro de la tarde, después de ser visados en Hendaya.

Vienen los restos acompañados por familiares de Ganivet y el secretario del Ayuntamiento, señor Navas. El homenaje preparado por el Ayuntamiento de Irún se celebrará conforme al programa de que cuenta en información anterior.—G. Lana.

Legada a Hendaya.

IRUN, 26.—Hoy, a las doce, han llegado a Hendaya los restos del escritor Angel Ganivet. El alcalde de Irún ha sido el encargado de poseerlos de los mismos.

En el puente internacional los esperaban el Ayuntamiento en corporación, con la banda de música, y numeroso público. Estos han sido conducidos a la Casa Consistorial, y en la Sala capitular, convertida en capilla ardiente, se ha rezado un responso.

También han acudido representaciones de San Sebastián, figurando entre ellas una Comisión del Ateneo, que depositó una corona de flores naturales.

Como estas notas que envió son hechas antes de salir el expreso de las cuatro de la tarde, se cree que serán reexpedidos en el segundo expreso de las siete, acompañados hasta Madrid, según acuerdo del Municipio, el alcalde de la localidad, doctor Andrio.

Irún ha cumplido con su deber tributando el homenaje al insigne escritor granadino.—G. Lara.

Noticias telegráficas de última hora

(De nuestro servicio especial telegráfico.)
DE PROVINCIAS

Consejo de guerra.

BARCELONA, 27.—Esta mañana se ha celebrado un Consejo de guerra contra los paisanos Tomás Aparicio, Juan Enseñat y Antonio Hernández, acusados de robo a mano armada cometido el 22 de diciembre de 1923 en la fábrica de mosaicos de don Isidro Torres, establecida en la barriada de Sans. Cometido el robo, se dieron a la fuga y fueron detenidos el día 7 de enero del pasado año.

El fiscal pide para cada uno la pena de diez años y la devolución de lo robado.

Obrero sepultado.

En una cantera de Mascaño que lleva en arriendo Magia Blanch ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando a los obreros Resitudo Alonso y Jesús López. El primero quedó bajo un bloque de piedra, que tendrá que ser volado con dinamita para extraer el cadáver. El segundo resultó con heridas leves.

El desprendimiento ocurrió a consecuencia del temporal.—Mencheta.

DEL EXTRANJERO

Una huelga.

LISBOA, 27.—Se han declarado en huelga, por no haber sido atendidas sus reclamaciones de aumento de jornales, todos los obreros dedicados a la pintura y limpieza de los vapores de Lisboa.

El partido militar Madrid-Lisboa.

El encuentro entre los equipos de fútbol de Madrid y Lisboa para disputarse la «Copa Guarnición de Lisboa» se celebrará pasado mañana, domingo, y comenzará a las tres de la tarde.

Los equipos se alinearán bajo la dirección del reputado árbitro Jorge Vieira.

Compañía de ópera española en Lisboa.

Ha sido contratada por la Empresa del teatro Avenida la compañía de ópera que dirigirá Pedro Barreto, a la que la prensa diaria extensa y entusiástica comenta, haciendo resaltar los triunfos que está al-

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

Notas de actualidad

El Ayuntamiento prepara festejos para mayo.

Si se trata de atraer forasteros, lo mejor sería que se abarataran las subsistencias. ¿Y entonces sí que vendría gente a Madrid!

El señor Bergamín dará una conferencia en el Ateneo de San Sebastián. Suponemos que el tema será el siguiente: «La ley de fugas y Bugallá».

La Radio transmite los sermones cuaremales.

Está visto que no tenemos emienda posible.

El Debate pretende la creación de una Agencia telegráfica internacional católica, para luchar contra la falsedad y la calumnia.

No es eso mentar la soga en casa del ahorcado?

Leopoldo Romeo era un corazón generoso, amigo sincero de los trabajadores.

La incautación de las tahonas es una página que debemos recordar con cariño. Descanse en paz.

El padre de Mariquita Ortega, una de las niñas desaparecidas, se ha vuelto loco. He aquí una noticia que debería estremecer a los culpables de que no hayan aparecido aún las niñas de la calle de Hilarión Esquivel.

El señor Echevarría ha estado en la cárcel de Bilbao conferenciando con algunos de los consejeros del Crédito de la Unión Minera.

Hay cosas que no se arreglan más que poniendo el dinero que falta.

Por ahí es necesario empezar.

El conde y el filósofo, o divagaciones sobre la libertad.

Es el título de una pequeña periodística sin emoción.

El público está en el secreto.

La última cosecha de café en el Brasil.

RIO DE JANEIRO, 27.—La cosecha de café 1924-25 es poco satisfactoria. Las plantaciones han sido atacadas por una enfermedad y la cosecha, además de pequeña, es tardía. Santos suministrará siete millones de sacos, Rio de Janeiro dos millones setecientos cincuenta mil sacos y Bahía y Victoria noventa mil sacos.—Radio.

No hay concentración de tropas contra Danzig.

VARSOVIA, 27.—Se han desmentido oficialmente las noticias de determinada prensa inglesa y americana acerca de la pretendida concentración de 40.000 soldados polacos para atacar a la ciudad libre de Danzig.

Propalando estos infundios se trata de relacionarlos con el reciente incidente polaco-lituano, provocado por un destacamento de tropas irregulares lituanas y zanjado amistosamente el mismo día.

Todos los rumores sobre las pretendidas intenciones agresivas de Polonia están desprovistos de fundamento, y hasta la prensa alemana de Danzig las considera fruto de la excitada imaginación de determinados periodistas ingleses y americanos.

Las relaciones comerciales polaco-alemanas.

Las negociaciones comerciales polaco-alemanas prosiguen satisfactoriamente y es de esperar que pronto se llegará a un acuerdo definitivo.

El jefe de la Delegación polaca se encuentra temporalmente en Varsovia para dar cuenta al Gobierno de la marcha de las negociaciones. Hasta su llegada a Berlín le reemplazará con instrucciones del Gobierno el director del Departamento comercial, señor Tenenbaum.

Un nombramiento.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Skrzynski ha sido nombrado miembro honorario de la Sociedad polaca de los Amigos de la paz.—Radio.

Contra el Liceo de América

Por varios socios del Liceo de América, entre los que figura don Carlos Rivas, ha sido presentada en el Juzgado de guardia una denuncia contra la Directiva del referido Casino.

Aducen como hechos en su escrito de denuncia que la Directiva del extinguido centro de recreo no cumple desde hace más de un año el estatuto social, habiendo llegado a alienarse el domicilio, y en la actualidad se pretenden enajenar los bienes comunes, hechos que constituyen, según los firmantes, una extralimitación de funciones y un abuso de confianza.

En la mañana de hoy, una vez que transcurrieron las horas de guardia, la denuncia fue entregada al juez del distrito del Congreso, que es a quien le corresponde seguir el procedimiento.

Trabajan los ladrones.

De la tienda de ultramarinos sita en la calle de Diego de León, número 30, rompiendo la alambrada, del escaparate, se llevaron unos desconocidos varias botellas de licore que valora su dueño, Benjamin Martín Borregón, en 250 pesetas.

—Constantino Muñoz Hernández, de veintinueve años, denunció la sustracción de una gabardina, un gabán y un traje, que valora en 225 pesetas.

Fallecimiento.

En la calle de Francisco Rodríguez, esquina a la de Bravo Murillo, a consecuencia de un ataque cardíaco falleció repentinamente Francisco Urtebe Calatayud, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Luis Miro, 4.

Arrollado por una locomotora.

En el paso a nivel de la estación de las Penuelas fué arrollado por una locomotora Francisco Sánchez Jiménez, de cincuenta y nueve años.

Conducido a la Casa de Socorro sursual del distrito de la Inclusa, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Caidas.

Por haberse caído casualmente por la escalera de su domicilio, calle de Doña Urraca, 17, sufrió lesiones de pronóstico reservado el niño de tres años Andrés Lesmes Ferré.

—Carmen Benito López, de seis años, que vive en la calle de Francisco Rodríguez, 68, sufrió lesiones de pronóstico reservado que se causó al caer casualmente por la escalera de su domicilio.

El crimen de Cuatro Vientos

Con motivo del asesinato y robo cometido el 13 de septiembre último en la persona del pastor Marcos Felipe Gómez, en el sitio conocido por «La Canaleja», hace cuatro días fué detenido Basilio Gómez Majón, que ya anteriormente, y por el mismo suceso, había sido encarcelado.

La policía seguía trabajando con el fin de poner en claro el misterioso suceso. Basilio, según tenemos entendido, en diferentes lugares había hecho manifestaciones, que al parecer, para los que seguían practicando diligencias tenían gran interés. Por este hecho fué detenido y estrechado a preguntas acusó a determinadas personas, entre las que figuran José Rodríguez y Aquilino López García, empleados en el bar propiedad del señor Clarés.

Seguidamente fueron detenidos los mencionados sujetos y una mujer llamada Práxedes González, que prestaba sus servicios como cocinera en el bar expresado. También fueron detenidos el encargado del bar, Segundo Ibáñez, y un sobrino del dueño, Vicente López.

Los detenidos fueron conducidos a las diferentes cárceles en concepto de inculpados.

La Dirección general de Seguridad ordenó la detención de un hortelano llamado Rufino, que se encuentra fuera de Madrid.

Notas de actualidad

El Ayuntamiento prepara festejos para mayo.

Si se trata de atraer forasteros, lo mejor sería que se abarataran las subsistencias. ¿Y entonces sí que vendría gente a Madrid!

El señor Bergamín dará una conferencia en el Ateneo de San Sebastián. Suponemos que el tema será el siguiente: «La ley de fugas y Bugallá».

La Radio transmite los sermones cuaremales.

Está visto que no tenemos emienda posible.

El Debate pretende la creación de una Agencia telegráfica internacional católica, para luchar contra la falsedad y la calumnia.

No es eso mentar la soga en casa del ahorcado?

Leopoldo Romeo era un corazón generoso, amigo sincero de los trabajadores.

La incautación de las tahonas es una página que debemos recordar con cariño. Descanse en paz.

El padre de Mariquita Ortega, una de las niñas desaparecidas, se ha vuelto loco. He aquí una noticia que debería estremecer a los culpables de que no hayan aparecido aún las niñas de la calle de Hilarión Esquivel.

El señor Echevarría ha estado en la cárcel de Bilbao conferenciando con algunos de los consejeros del Crédito de la Unión Minera.

Hay cosas que no se arreglan más que poniendo el dinero que falta.

Por ahí es necesario empezar.

El conde y el filósofo, o divagaciones sobre la libertad.

Es el título de una pequeña periodística sin emoción.

El público está en el secreto.

Comentarios

¡Cómo se alegrará Basilio Álvarez de que nos hayan suspendido la Conferencia Agraria de Orense!

La Unión General sabrá conquistar a los agrarios gallegos, a pesar de lo que hagan Basilio Álvarez y sus aliados.

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para mañana.

A las once.—Alejandro Méndez Piquar reclama accidente del trabajo a José Luis Oriol Jurados; Sofronio Muñoz y Lucio Rodríguez, patronos; suplente, Ricardo Tellex. Timoteo Arroyo y José María Álvarez, obreros; suplente, Santiago Rebato.

A las doce.—Enrique Llotena García reclama salarios al Circo Americano. Jurados: David Vega y Alejandro R. Bermejo, patronos; suplente, Sofronio Muñoz. José María Álvarez y Pedro Fernández, obreros; suplente, Jorge Unsaín.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

MADRID (Radio Ibérica, 300 metros).—De diez a doce de la noche: Transmisión de señales horarias. Recital de órgano romántico, piano y violín, por las señoras Chevalier, Cabiedes y señorita Visconti; «Preludio cromático» (para órgano), «Marche festival», Gounod (órgano y piano); romanza de «Evensong» (órgano y violín); «Larghetto del quinteto en «las», Mozart (órgano y piano). Divulgación de curiosidades, por el ilustre conferenciante don Julio Nieto. Por la señorita Ada Gilson y señor Rysikoff: «Dúo de la Vendetta» («Ritoretto»), Verdi; «Larghetto del quinteto en «las», Mozart. Por el señor Rysikoff: «Balada triste de un borracho». Besard-Baena; «Tan tiendado», Alexander-Baena. Por la orquesta Radio y señorita Ada Gilson: «Madame Butterfly» (fantasía y romanza de triple); «Variaciones de Croll», Croll.

Información de sucesos

La revista científica RADIO-CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.

Caídas.

Lara.—Últimos días de actuación de la compañía de Lara. Funciones populares, dos pesetas butaca.

Mañana, sábado, por la tarde, «Lo que cuesta ser feliz», y por la noche, última representación de la preciosa comedia de Linares Rivas «El alma de la aldea».

Pasado mañana, domingo, a precios especiales, a las seis de la tarde, «La madrina de guerra» y «Lo que cuesta ser feliz» por la noche, en función popular, «Cuento de la Cruz».

Centro.—Última semana de actuación. Desde el lunes, día 30, precios populares. Butaca, tres pesetas.

La Latina.—Pasado mañana, domingo, a las tres y tres cuartos y a las diez y cuarto. «Doña Diabla»; a las seis, «Don Luis Mejías», por María Guerrero.

Espectáculos

Funciones para mañana.

ESPAÑOL.—A las seis, Rosas de otoño (por Rosario Pino y Margarita Xirgu).—A las diez, función a beneficio de «La Actividad», Asociación de Viajantes y Comisionistas: Malva y Los niños del oro.

LARA.—A las seis, «Lo que cuesta ser feliz. A las diez y media, «El alma de la aldea».

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Pompin, terero, y El hada de barro.

ALCAZAR.—A las seis y media, «Roma se divierte»—A las diez y media, acto primero y segundo de La bayadera y Camaleón Espectáculo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El niño conquistador y Los meritorios.—A las diez y media, Hay que vivir.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El sueño de Kiki.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Los gavilanes.—A las diez y cuarto, La lejarra.

PRICE.—A las seis y media y a las diez y media, Grandiosa función.

LA LATINA.—A las seis, La leona de Castilla.—A las diez y cuarto, Doña Diabla.

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco y media y a las diez: Juez de sí mismo y Curro Vargas (completos).

MARAVILLAS.—A las seis y media, Mi tía Juana.

ROMEO.—A las seis y media y a las diez y media: Venta de esclavas en Túnez, Aventura de Cantaval, Gitanas del Sacro Monte, Dora la Cordobesa, Blanco, rosa y violeta.